CONCEPTOS, TEOREMAS Y PROPIEDADES RELACIONADOS CON LA GEOMETRIA 

1-GEOMETRIA PLANA:
 1-ANGULOS ENTRE PARALELAS.

    *La suma de los ángulos interiores de un triángulo suman 180º.

    *El ángulo exterior de un triángulo es igual a la suma de los ángulos interiores no 

      adyacentes a el. º.

    *Si se traza la bisectriz de un ángulo de un triángulo los 2 lados del segmento         

      dividido por la bisectriz son proporcionales a los otros 2 lados del triángulo.

    *Los ángulos que tiene sus lados respectivamente paralelos o perpendiculares son  

      iguales o suplementarios.

    *Angulos complementarios son aquellos cuya  suma es 90º.

    *Paralela media: Es el segmento que une los puntos medios de la base de un  

      triángulo, y es paralelo a la base e igual a su mitad. 
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   1.1-)Si dos rectas son paralelas:   

 -Los ángulos alternos son iguales (1-2).

 -Los ángulos correspondientes son iguales (3-4).

 -Los ángulos conjugados suman 180º iguales (3-2).

1.2-)Se cumple además el reciproco:

 -Si dos ángulos alternos son iguales las rectas son paralelas.

 -Si dos ángulos correspondientes son iguales las rectas son paralelas.

 -Si dos ángulos conjugados suman 180º  las rectas son paralelas.

 -Si dos ángulos adyacentes suman 180º  las rectas son paralelas.

2-)Clasificación de Triángulos:

 2.1-)Según sus lados:                     2.2-)Según sus Angulos:

  -Equilátero (3 lados iguales)           -Acutangulo (3 ángulos agudos) 

  -Isósceles   (2 lados iguales)           -Rectángulo (1 ángulo de 90º)         

  -Escaleno   (3 lados desiguales)      -Obtusangulo (1 ángulo obtuso (mayor de 90º))
3-)Rectas y puntos notables de un Triángulo:

 -Altura: Siguiendo la perpendicular que va del vértice al lado opuesto o a su prolongación (forma un ángulo recto con el lado). Se cortan en un punto llamado ortocentro (H).

-Mediana: Segmento que une el vértice con el punto medio del lado opuesto. Se cortan en un punto llamado baricentro (G).

-Mediatriz: Recta perpendicular en el punto del lado(no tiene que pasar por el vértice) se cortan en un punto llamado circuncentro (O) y es el centro de la circunferencia circunscrita.

-Bisectriz: Segmento que divide a un ángulo en 2 partes iguales. Se cortan en un punto llamado Incentro (I).

*En el triángulo equilátero todas las rectas notables coinciden.

*En el triángulo isósceles la altura de la base es mediana y mediatriz así como bisectriz del ángulo vertical.

4-)Cuadriláteros. Clasificación y propiedades:

1- Paralelogramo: - Lados opuestos paralelos e iguales.

                                - Sus ángulos consecutivos suman 180º.
- Sus lados opuestos son iguales.

- Sus diagonales se cortan en su punto medio.

2- Rectángulo:     - Sus ángulos miden 90º.
                               -Sus diagonales son iguales.

                               - Cumple todas las propiedades del Paralelogramo.

3- Rombo:            - Sus cuatro lados iguales.

                               - Sus diagonales son perpendiculares y cada una de ellas es   

                                 bisectriz de los ángulos cuyos vértices unen.      

- Cumple todas las propiedades del paralelogramo.

4- Trapecio:  Cuadrilátero que tiene un par de lados paralelos.

   4.1-Trapecio isósceles: Sus lados no paralelos son iguales.

   4.2-Trapecio rectángulo: -Tiene 2 ángulos rectos.

                                -Tiene 1 lado no perpendicular a las paralelas.

5-)Angulos en la circunferencia:

 - El ángulo central mide el doble del ángulo inscrito sobre el mismo arco (o cuerda).

- Los ángulos inscritos sobre el mismo arco o sobre arcos iguales son iguales.

- El ángulo inscrito sobre el diámetro mide 90º (Teorema de Tales).

- Un ángulo inscrito y otro seminscrito sobre el mismo arco son iguales.

 - El  diámetro  perpendicular  a una   cuerda  divide  a  dicha  cuerda  y al arco  

    correspondiente a la mitad.

6-)Igualdad de Triángulos:

   * Para que 2 triángulos sean iguales deben tener al menos 1 lado igual.

* Si dos triángulos tienen 2 ángulos respectivamente iguales entonces los 3ros ángulos 

      son iguales.

 -Teorema l.a.l.: Dos triángulos son iguales si tienen 2 lados respectivamente iguales e 

  igual ángulo comprendido entre dichos lados.

 - Teorema a.l.a.: Dos triángulos son iguales si tienen un lado igual y los ángulos          

    adyacentes a este lado respectivamente iguales.

-Teorema l.l.l.: Dos triángulos son iguales si sus3 lados son respectivamente iguales. 
8-)Teorema de las transversales
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9-)Grupos de teoremas de Pitagoras:

7-)Semejanza de triángulos:

* Si se demuestra la semejanza de triángulos entonces: Aabc = K² · Aa’b’c’  

- Teorema a.a.: Dos triángulos son semejantes si tienen 2 ángulos respectivamente iguales.                                                                                                                                                                                                                   

- Teorema p.a.p.: Dos triángulos son semejantes si tienen 2 lados respectivamente  

  proporcionales e igual ángulo comprendido.
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10-)Perímetros, Areas y Volúmenes:

  10.a.1-)Perímetros:
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10.b.1-)Area para cualquier triángulo:   10.b.2-)Area del triángulo equilátero:

     A = (b · h) / 2                                     A = (a² · 3 ) / 4

     A = (a · b · sen 

     A² = P(P - a) · (P – b) · (P – c)    10.b.3-)Area del triángulo rectángulo:        

         Donde P = (a + b + c) / 2                A = (cat · cat) / 2      

         P : Semiperimetro.

10.b.4-)Area del circulo:                       10.b.5-)Longitud de la circunferencia:

     A = r²                                           L = 2r

10.b.6-)Area del triángulo inscrito en la C(O; r): 
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     A = (a · b · c) /4r         A = P · r   P: Semiperimetro. r: Radio de la circunferencia.

10.b.7-)Area del paralelogramo:          10.b.8-)Area del cuadrado:
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     A = b · h                                          A = a²   

10.b.9-)Area del rectángulo:             10.b.10-)Area del rombo:
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       A = a · b                                          A = (d1 · d2) / 2

10.c.1-)Figuras en el espacio:

 Areas:                                                                          Volúmenes

 - Area total del prisma: At =2A(base) · A(lateral)       - Prisma: V = A(base) · h

    - Area total de la pirámide: At = A(base) · A(lateral)  - Pirámide: V = (A(base) · h)/3

    - Area total del cilindro: At = 2·r²  +  ·r · h          - Cilindro: V = ·r² · h

    - Area total del cono: At = ·r²  +  ·r · g                 - Esfera: V = (4·r³) / 3

                                                                                         - Cono: V =  (·r² · h) / 3

[image: image10.png]


- Polígonos:   n    x = 360 / 2 n = 180 / n

                     A = p · a      A = (n · l · a) / 2

-Sector circular: 

  *Cuando un  cuerpo es truncado puede aplicarse el Teorema de las Transversales (Teorema de conos y pirámides).
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2-)TRIGONOMETRIA:

  2.1-)Identidades fundamentales:   Sen² Cos²Csc = 1 / Sen 
Tan² Cos²Sec = 1 / Cos 
                                                         Tan = Sen Cos Ctg  = 1/Tan
  2.1-)Formulas de adición y sustracción: Sen(x ± y) = Sen x · Cos y ± Cos x · Sen y

                                                              Cos (x ± y) = Cos x · Cos y  Sen x · Sen y

                                                              Tan(x ± y) = (Tan x ± Tan y)/ (1 Tan x  · Tan y)

 2.3-)Funciones trigonométricas del ángulo doble: Sen 22 · Sen · Cos 
                                                                                 Cos 2Cos² Sen²





 Sen²
                    






= 2 Cos²

                                                                               Tan 22 Tan 1-Tan² 

2.4-)Funciones trigonométricas del ángulo mitad: Sen / 2 =  (1 - Cos ) / 2

                                                                             Cos / 2 =  (1 + Cos ) / 2
                                                                             Tan / 2 = (1 - Cos ) / (1 + Cos ) 

    







 = Sen 
 Cos 

1 – Cos Sen 
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2.5-)Ley de los senos:  a

2.6-)Ley de los cosenos: a² = b² + c² - 2 · b · c · cos 





2.7-)Formulas de reducción: 

   Sen (90°±  = Cos Cos (90°±Senan (90°± ) =  Ctan 



   Sen (180°±  =  Sen Cos (180°±Cosan (180°± ) = ± Tan 


   Sen (270°±  = -Cos Cos (270°±±Senan (270°± ) =  Ctan 


   Sen (360°±  =± Sen  Cos (360°±Cosan (360°± ) = ± Tan 

	Cuadrante
	Formula de reducción

	      I
	 ------------------

	      II
	180°- 

	      III
	180°+ 

	      IV 
	360°- 


 2.8-)Angulos especiales:

	Radianes
	Grados
	Sen 
	Cos 
	Tan 

	     0
	    0 °
	     0
	     1
	    0

	
	  30°
	  1 / 2
	 3 / 2
	3 / 3 

	
	  45°
	2 / 2
	 2 / 2
	    1

	
	  60°
	3 / 2
	   1 / 2
	  3

	
	  90°
	    1
	      0
	   --

	
	180°
	    0
	    -1
	    0

	
	270°
	   -1
	     0
	    --

	
	360°
	    0
	     1
	    0


2.9-)Signo de las razones trigonométricas:

	Razón
	Cuadrantes

	
	I

0< 
	II


	III


	IV

3

	Seno
	+
	+
	-
	-

	Coseno
	+
	-
	-
	+

	Tangente
	+
	-
	+
	-

	Cotangente
	+
	-
	+
	-


3-)GEOMETRIA ANALITICA:

  3.1-)Resumen de formulas:

	  CONDICION GEOMETRICA
	REPRESENTACION ANALITICA

	Distancia d entre dos puntos dados:

P1(X1; Y1) y P2(X2; Y2)
	    d = (X1-Y1) ² + (X2 –Y2) ²

	Coordenadas (x; y) del punto P que divide al segmento rectilíneo dirigido P1P2, con puntos extremos dados  P1 (X1; Y1) y P2(X2; Y2) en la razón dada r=P1P / PP2
	x = (x1  + r · x 2) / 1 + r

y = (y1  + r · y 2) / 1 + r

r-1

	Coordenadas del punto medio
	x = (x1+ x2) / 2

y = (y1+ y2) / 2

	Pendiente de la recta
	m=  (y1- y2) / (x1- x2) 

	Angulo formado por 2 rectas con pendiente inicial m1 y pendiente final m2
	Tan= (m2-m1) / (1+m1m2)                                                                                                                                                        

	Pendientes paralelas
	 m1 = m2

	Pendientes perpendiculares
	 m1m2 = -1

	Distancia del punto a la recta
	 d(P;r) =(| ax + by + c|)/a² + b²

	Lugar geométrico
	Ax + By + C = 0


� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








[image: image13.png]


[image: image14.png]AM:Bisectriz.

IR




[image: image15.png]-Teorema de Pitagoras: ¢
“Teorema de las alturas: h*
“Teorema de los catetos: a* = ¢ p
b=c.q



[image: image16.png]


[image: image17.png]


[image: image18.png]


[image: image19.png]


[image: image20.png]Agsector) _ &
Agcireulo) 360




[image: image21.png]P s -
& senc.  senP sent



[image: image22.png]


[image: image23.png]


[image: image24.png]lraparte:  2da parte:




_1011860669

_1011867559

_1011891685

_1011891988

_1011898630

_1011868000

_1011862101

_1011866053

_1011861385

_1011813375

_1011859498

_1011790142

